

HIPERCLORIDIA

De conocimiento extraordinariamente vulgar este sintoma, creemos de utilidad para los que lo padecen algunos consejos respecto a la conducta que debe seguir un hiperclorhidrico.

Estos enfermos son diagnosticados hasta en la calle y encuentran facil remedio en los cafes, gracias al cloruro bicarbonato.

Todos conocemos bien lo frecuentisimo que es, sobre todo en nuestro pais, donde las estadísticas dan una cifra asombrosa.

De lo que está poco enterado el público es de que la hiperclorhidria no es una enfermedad. Es solamente un sintoma, es decir, un grito de alarma de cualquiera de las afecciones capaces de producirla.

Decir "Tengo hiperclorhidria" tiene tanto valor como si expresamos que nos duele la cabeza, que tenemos hipo, etc.

Como el número de afecciones capaces de producir este sintoma es innumerable, debemos recordar las que más frecuentemente incitan al paciente a consultarnos acusando este tipo de molestia.

Corresponde el primer lugar a la úlcera gástrica y duodenal. Es muy corriente oír a los que tienen ardor exponer su temor de tener una úlcera en su estómago; pero más frecuentemente el síntoma no los molesta ó alarma lo necesario para hacerse reconocer por el médico, abandonándose, hasta que sus molestias tienen difícil arreglo, aun cuando se siga un riguroso tratamiento.

Hemos de insistir mucho en que hay úlceras cuya única manifestación refiere el paciente, como acideces ó ardores con otras molestias, que se le alivian muy bien con bicarbonato, permitiéndoles pasar temporadas comiendo de todo.

No es necesario tener grandes dolores ó haber echado sangre por la boca (concepto este muy arraigado) para hacer un diagnóstico de úlcera.

Hemos tenido ocasión de asistir a perforaciones de algunas úlceras gástricas duodenales sin más antecedentes que unas simples acideces.

En la etiología tan discutida de la úlcera gástrica dan los autores mucha importancia al aumento de ácido clorhídrico.

Un erróneo diagnóstico de hiperclorhidria termina muchas veces el día que el paciente llama a su médico para ser asistido de un típico cólico hepático, puesto que muchas veces las enfermedades del hígado no dan más que una leve sintomatología.

Cosa muy análoga diríamos con respecto a la llamada apendicitis crónica.

En muchas las señoras que nos consultan esa sensación de ardor de la hiperclorhidria creyendo responde exclusivamente a una afección gástrica, cuando en realidad el origen está en diversas partes de nuestro organismo, muy frecuentemente en el aparato genital.

Lo mismo pueden producir este sintoma enfermedades renales, nerviosas, endocrinas, respiratorias, muchas veces ignoradas.

Nadie duda que puede también tener importancia en su origen el hábito de beber alcohol, comer carnes, aunque, como dice nuestro maestro Madinaveitia, "el proletariado español no come carne y en él es muy frecuente la hiperclorhidria."

De Extremadura vemos muchos hiperclorhidricos, y a ello seguramente influye lo afeccionados que son a sazón sus comidas con picantes y especias.

Para terminar, señalemos que si bien hay hiperclorhidricos que con bicarbonato (ó similares) y un poco de cuidado en sus comidas llegan a curarse, la mayor parte de las veces no consiguen más que un alivio pasajero, entreteniéndose años enteros, con un mal resultado a la larga, acudiendo al especialista cuando sus lesiones tal vez no puedan curarse.

Estas consideraciones nos sugiere al ver á diariar el gran número de enfermos que durante mucho tiempo dirigieron erróneamente un tratamiento basado únicamente en su autodiagnóstico.

Dr. Luis GARCIA BUSTAMANTE Madrid, marzo de 1927.

OPOSICIONES A CORREOS EXAMENES 1 DE SEPTIEMBRE Preparación por los OFICIALES DE CORREOS D. Ramón Alvarez y D. Eugenio Vaquero y de ESTADISTICA D. Honorato Bañuelos. SANTA CLARA, 9.—TELEFONO 2440.—ACADEMIA DE LEZA

LAS MIL Y UNA TARDES

LOS PRODIGIOS DE LA MUSICA...

Ahora sí que podemos decir, inmenso López, que todo es música... Se aproxima el centenario de la muerte de Beethoven. Hasta en la Rusia soviética se honra a la memoria del gran compositor.

El establecimiento de las líneas de aviación ha intensificado mucho la política de atracción, reduciendo bastante los instintos salvajes de los moradores, que consideran el robo como un hecho legal. Cuanta arroja la costa, lo mismo en objetos que en seres humanos, lo consideran como cosa de su propiedad.

El teniente coronel Peña desplegó un tacto exquisito, no queriendo dar carácter de rescate a la liberación de los uruguayos, ofreciendo una cantidad no muy elevada para invertirla en compra de camellos y ganado en concepto de gratitud y como gratificación al respecto de las vidas de los semejantes.

Digno corolario de la hospitalidad de la guarnición de Cabo Juby fué la despedida emocionante tributada a la infortunada tripulación del "Uruguay".

Cuando apareció en la barra el cañonero "Bonifaz" se izó la bandera en los fuertes, y toda la guarnición se congregó en la playa, para vitorear á los uruguayos. Todos estábamos emocionados. En brazos de una patrulla de soldados, con el agua á la rodilla, nos trasladaron amablemente á la barcaza que nos condujo al cañonero, donde el comandante del barco, señor García Ferrer, á la oficialidad y la tripulación, acogieron á los aviadores uruguayos con la proverbial gentileza tan característica en la Marina de guerra.

En el momento de zarpar el "Bonifaz" con rumbo á Las Palmas, declinaba el sol; á lo largo del desierto se cernía una tupida nube de arena; del fuerte de Cabo Juby rasgaban la atmósfera cohetes luminosos. Permanecimos un momento emocionados sobre cubierta.

Larre Borges, reflejando, como sus compañeros, una viva impresión, rompió el silencio, exclamando, con la vista puesta en el refugio del fuerte de Cabo Juby:

"Adiós, buenos amigos, que con tanto entusiasmo habéis contribuido á nuestra liberación. Gracias, en nombre de nuestras familias."

Momentos después arriaba la bandera el "Bonifaz", batiendo marcha, y yo oí observar que los intrépidos uruguayos musitaban una oración.

Amanecimos en Las Palmas. La claridad descendía de las montañas, iluminando los risueños valles, cubriendo como un manto la superficie de la Gran Canaria, donde la luz, el clima y las flores constituyen los mejores encantos de sus envidiables bellezas.

El ayunador SUCCY Con hoy son 14 los días que Suicy lleva encerrado en la urna sin probar alimento.

La curiosidad que este experimento científico ha despertado en Santander aumenta cada día que pasa, acudiendo el gentío en masa al Frontón Santander, donde se exhibe, para comprobar caso tan raro.

tor de la ocarina, no se hubiera ido del pecho...

—El inventor de la ocarina se asomó á un hueco á ver pasar una mascarada, sacó demasiado el cuerpo fuera y se cayó á la calle. De manera que no se fué del pecho... ¡Se fué del antepecho!

—Pues mire usted... Me está inquietando cierta tosquilla seca que me molesta por las noches.

—No, señor... A mí, casi todas las enfermedades que me entran son de persona.

—Pues escriba usted á los maories —Nueva Zelanda, según se va, á la izquierda—, rogándole que le envíen á usted el kukhaburre para canto y piano... No lo dude usted. La música, no sólo las domestica á ustedes las fieras, sino que, además cura muchas enfermedades y alivia muchos dolores...

—¿Oyendo cantar al ocarino? —No, señor... ¡Escuchando extasiado un solo de sape-flautal!

NOSTRADAMUS

TEATRO PEREDA GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE CUARESMA Hoy, viernes, 25 de marzo Sección continua de seis y media de la tarde á diez de la noche.

ULTIMA exhibición de la extraordinaria película en SIETE PARTES (2.500 metros), de la famosa Casa «U. F. A.», de Berlín, titulada

FAUSTO Admirable adaptación cinematográfica del inmortal poema de GOETHE. Protagonistas: Costa Ekman, Emil Jannings y Camilla Horn.

Mañana, sábado, VARIETE, producción cumbre de la moderna cinematografía. Nueve partes. 8.000 metros. Marca «U. F. A.»

CLASES PASIVAS

NUEVAS DISPOSICIONES PARA LA REVISTA

Se ha dictado una real orden por el Ministerio de Hacienda, con fecha 28 de febrero último, reproducida en el "Boletín Oficial" de la provincia el día 9 del corriente, estableciendo las normas á que han de ajustarse en lo sucesivo los perceptores de clases pasivas para pasar la revista.

A partir de 1 de abril próximo, la revista que anualmente se celebraba durante dicho mes se efectuará por cada interesado el día del año correspondiente á la fecha en que le fué concedido el derecho á jubilación, retiro ó pensión, ó sea la de la certificación para los titulares civiles, ó de la real orden para los militares. En el caso de que sea festivo, deberán pasar la revista el día siguiente no feriado. La fe de vida ha de ser expedida dentro de los cinco días anteriores á la fecha en que debe pasar la revista.

La revista tendrá lugar ante el interventor de Hacienda ó ante los alcaldes de los pueblos, según donde estén domiciliados los perceptores de derechos pasivos, y los que accidentalmente se encuentren fuera de su residencia el día que le corresponde pasar revista, podrán hacerlo ante el interventor ó la autoridad local donde residan. Los cruzados, el primer domingo del mes á que corresponda la fecha de su concesión.

Los demás requisitos son los que rigen de años anteriores.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izqda.

El tiempo dentro y fuera de España.

En Inglaterra, el viento Sur es fuerte, y lo mismo ocurre en las comarcas de Normandía y Bretaña; llueve copiosamente en el Norte de Francia, y nieva con gran intensidad en Noruega y Suecia; todo ello debido á que se acerca una borrasca muy importante á las islas Británicas.

En España también empeora el tiempo, pero aun no se registran lluvias, las cuales pueden invadir de Oriente á Occidente nuestro territorio, en caso de que se consolide una perturbación atmosférica formada al occidente de Portugal.

La temperatura máxima de ayer fué de 23 grados en Murcia, y la mínima de cuatro grados en Albacete y Soria.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 16, y la mínima, de 6,3. Se señalan vientos fuertes, marejada y lluvias en Galicia y Cantabria; tendencias á llover en el centro de España, chubascos en Andalucía y tiempo inseguro en Levante.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Veladas teatrales.

Mañana, sábado, y el domingo tendrán lugar en la Casa del Pueblo veladas teatrales á beneficio de la Juventud Socialista, para que ésta pueda adquirir lo más pronto posible una estación receptora de radiotelefonía con su altavoz correspondiente.

De indiscutible valor educativo esta plausible idea de los jóvenes socialistas, todos los obreros de la Casa prestarán su concurso desinteresado á tan noble fin, por lo que hay gran esperanza de localidades.

Se pondrá en escena el drama en tres actos, de don Joaquín Dicenta, "El Labo", y las veladas darán comienzo á las ocho y media de la noche de los días citados.

GLOBEOL para después de la grippe

LAS NOTICIAS

OBrero LESIONADO A primera hora de la tarde de ayer, al ir á subir material á un andamio en las obras del nuevo hospital el obrero Tomás Gafía García, de diez y siete años, pisó en falso en un tablero, cayendo desde unos tres metros de altura.

El lesionado fué conducido á la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región superciliar derecha, fractura del radio derecho por su tercio inferior y luxación de la muñeca derecha.

Después de curado pasó á su domicilio, en Cueto, barrio de Bella Vista.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. Daos y Volarde, 1, 1.ª.—Teléf. 2916. Consulta de once á una y de tres á cinco.

G. INIGO Oculista CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4 Velasco, 7.—Teléfono 2366.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO Consulta de tres á cinco, Burgo, 1, 2.ª

—¿Quiere Ud. una pasta?—dijo Casia, sirviendo el té al poeta que esto escribía y dijo el vate:—Sí, quiero una pasta... dentífrica, de Oriva.

CASA DE SOCORRO En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes:

Manuel Montes Castillo, de diez años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Santos Sánchez Castro, de veinte y tres años, de una herida incisa en el dedo medio izquierdo.

Rafael Antón Abascal, de cincuenta años, de una pequeña herida en el dedo anular derecho.

Benjamín Pérez, de treinta y siete años, de una herida contusa en la pierna derecha.

José Herrera Haya, de veintidós años, de contusión, con epistaxis, en la nariz, y distensión del dedo anular izquierdo.

RICARDO SARO DENTISTA

Consulta de diez á una y de cuatro á seis. Wad-Ras, 5, 2.ª; teléfono 8567.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrafil Médico de la GOTA DE LECHE

Sambel, 11, 6, 3.ª.—Consulta de once á una. Teléfono 2446.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.123. Estancias causadas por transeuntes, 33.

Estancias causadas por recogidos por pedir, 19. Enviados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 5. Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

LA CARPETA

CASA SOLER Escalerillas del Puente. Suscripción á REVISTAS DE MODAS

Luis Rufz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 18.—Teléfono 8883.

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué laborioso industrial don Calixto Bengochea Rubin, cuya vida de honrados trabajos fué un modelo de austeridad.

Es indudable que, con tan triste motivo, se verá concurrir la parroquia de Consolación, donde hoy se celebrará la misa de cabo de año. Reiteramos nuestro pésame más sentido á sus familiares.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2355 Y 1533

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON CALIXTO BENGOCHEA RUBIN que falleció el día 26 de marzo de 1926, á los 62 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Su desconsolada esposa doña Cayetana Fernández Obeso; hijos don Francisco y doña Pilar; hijo político don Pedro del Río Oliveros (del comercio de esta plaza); nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes. Ruego á sus amistades se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir á la misa de cabo de año que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia parroquial de Consolación, mañana, sábado, á las siete y media de la mañana, favores por los que les serán reconocidos. Santander, 25 de marzo de 1927.

PREVENTIVO GRIPE Y CATARRO NASAL RINONASOL EMPLEAR CON TIEMPO FRIO y HUMEDAD Precio por correo 4,50 LABORATORIO "PESQUI" ALAMEDA 17-S. SEBASTIAN

UN POCO DE VOLUNTAD!

VAN A VENIR LOS TURISTAS INGLESES!

Ha contado la Prensa que se está distribuyendo, en Inglaterra, los folletos en que se anuncia, de un modo oficial, los viajes que hará, en el próximo verano, el vapor "Reina María Cristina" entre los puertos de Southampton y Santander. Han contado también los periódicos que esos folletos contienen breves descripciones de Santander, Santillana, Burgos, Madrid, El Escorial y Toledo, con preciosos grabados entre el texto. Y que los turistas que vengan de Inglaterra podrán optar por una de las varias combinaciones que se les ofrecen al llegar a España, variando, como es natural, los precios de cada una de éstas. Podrán los turistas permanecer a bordo del vapor, en Santander, durante ocho días, "utilizables" para emprender interesantísimas excursiones en automóvil a Santillana, Comillas, Golf Club de Oyambre, Covadonga y los Picos de Europa... El vapor-hotel no favorecerá cosa mayor a los señores hoteleros de la capital, pero el caso es que venga gente y deje en la provincia, como en nuestra ciudad, los beneficios que siempre produce el turismo!

También se ha dicho que habrá "combinaciones" para visitar Burgos, Madrid, El Escorial y Toledo. Que tanto durante la travesía como en los días en que esté el buque en nuestro puerto, habrá conferencias instructivas—y suponemos que amenas—sobre el arte español, encomendadas a señores ingleses que entienden mucho de estas cosas. Que el "Reina María Cristina" traerá a bordo una magnífica orquesta y habrá en él bailes y otras fiestas. Y que a este vapor, de tan honrosa, de tan admirable historia, se le está "transformando", interiormente, por completo, con el fin de convertirle en un gran barco de lujo.

Todo esto, que no es completamente nuevo, lo traemos hoy a estas columnas para insistir en que, en la Montaña, hay que hacer algo "eficaz"

NOTAS LOCALES

EL DIA
Nos escribe, afligidísimo, un amigo, relándonos la aventura de que, forzosa, pero inesperadamente, ha sido protagonista.

Cumpliendo un deber de cortesía, acudió a la estación del Norte. Tenía que saludar a unos viajeros que, inmediatamente, se proponían salir para Bilbao. Llegaron aquellos, se cruzaron los correspondientes saludos, y sirviéndoles de guía nuestro comunicante, emprendieron la marcha con dirección a la estación de la Costa.

Embocada la plaza de Navas de Tolosa, lo primero que advirtieron los forasteros fué un montón de cieno seco, precisamente a la salida del filatelo. La primera impresión de los recién llegados no había podido ser más desagradable, y les extrañó que tal defecto de limpieza y de aseó se observase a la entrada de la "Ciudad de Verano y Turismo".

Los forasteros, cargados con la impedimenta, se dispusieron a atravesar la calle de Calderón de la Barca. Preciso fué entonces el guía. El paso estaba cubierto de dificultades y los baches eran fuertes y bruscos hondonados, que, en los días de lluvia, permiten incluso la navegación. Vencidos todos los inconvenientes, llegaron los arriesgados viajeros a la estación de la Costa, pero completamente desconocidos. Sus trajes estaban embarrados y sus zapatos eran de un color indefinible.

Nuestro amigo—nos lo confiesa en una carta—pasó, durante la travesía, momentos de verdadero rubor, no exclamándose todavía que la entrada de la ciudad, lo que primero contemplan los ojos de los forasteros, lo que constituye la mejor atracción de un pueblo, está tan abandonado.

Por eso, al llegar a su casa, cumpliendo un deber de montafiesismo, nos ha escrito una carta, sálpicada de duros conceptos, pero sobradamente fundamentada, carta que nosotros dirigimos al ponente de Obras, tan encariñado con la reparación de calles, que, con ser muy importantes, por su categoría, no son menos que esas que dejamos olvidadas, y que, por ser las primeras que, a su llegada, contemplan los extraños, debe merecerle y le merecerá—estamos seguros de ello, porque conocemos su diligencia—preferente atención.

No se olvide aquello de: "Santander, Ciudad de Verano y Turismo".
LA ESPLÉNDEZ DEL MARQUES DE VALDECILLA
Nuevamente tenemos que poner en conocimiento de nuestros lectores otro de esos hechos tan frecuentes en el marques de Valdecilla, favorecedor constante de cuanto se relaciona con la educación escolar.

Enterado el ilustre prócer por el maestro de la escuela nacional de San Martín de Quevedo (Ayuntamiento de Mollado) de la necesidad urgentísima que sentía aquel pueblo de construir un edificio escolar y de la imposibilidad de llevarlo a efecto por falta de recursos, acogió el señor marqués, con su habitual munificencia, la petición que se le hizo y dió orden de que se presentase a recoger la cantidad que se había señalado como necesaria para la realización del proyecto.

LOS LENCEROS -:- M. LERA Y LERA
La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Lencería, Encajes, Bordados, Ropa blanca, Camisería, Géneros de punto, Colchonería, Ropas de cama, mesa y limpieza.
LOS LENCEROS, Príncipe, 3, y Brucillo, 10, Tel. 3334, Santander.—Sociedad, Blanca, 5, Tel. 1670.
Se preparan equipos completos para NOVIAS y NOVIOS.

en favor del desarrollo del turismo... Santillana, Comillas, los Picos de Europa... Agreguemos a estos lugares otros muchos, de la provincia, dignos de ser visitados por los extranjeros aficionados a las bellezas naturales y a las curiosidades artísticas. Y recordemos que se les ha dicho a los Municipios, urbanos y rurales, que para obtener un buen lucro del turismo, tienen que poner "algo de su parte" y realizar, entre otras, estas cosas: crear bosques, parques y jardines, con arreglo a la climatología local, no sometiéndose neciamente a los gustos de otros países; perfeccionar, donde los haya, y crear donde no, los servicios de abastecimiento de aguas, porque, en general, el turista es un tipo de viajero moderno a quien le agrada bañarse todos los días, y beber aguas saludables; llegar al grado máximo en la higiene de las viviendas, por humildes que ellas sean; facilitar y abaratar los transportes cómodos, y asear bien las calles, las plazas, los caminos, lo mismo en las poblaciones importantes que en las más pequeñas aldeas. Porque la belleza, tiznada, seguirá siendo belleza, ¡pero no de las más limpias!

¿Y qué decir de todos esos "detalles" que son rápidamente notados en los sitios más dignos de ser visitados por los turistas? ¡En qué manos "profanas" han caído algunas bellezas "arqueológicas" existentes en nuestra provincia!... ¡Qué "remiendos" caprichosos, obra de la inconsciencia, afean a algunas viejas e interesantísimas construcciones!... Hay sitios en la Montaña, a los cuales más vale que no vayan los turistas extranjeros, ¡para que no se rían a carcajadas de ciertas osadías de la ignorancia!

En el próximo verano, vendrán, según se dice, a Santander muchos turistas ingleses. ¡Veremos a ver lo que hacemos para lograr que les resulte gratísima, por lo interesante, la visita!

Dicha cantidad, 8.050 pesetas, se le entregó ayer a una Comisión de dicho pueblo, a la que acompañaba el alcalde del Ayuntamiento de Mollado.

REUNION DE LA DELEGACION DEL TRABAJO

Para el próximo lunes, día 28, a las seis y media de la tarde, ha sido convocada la Delegación Local del Trabajo.

La reunión, que será presidida por el alcalde, es muy importante, pues en ella se dará cuenta de un interesante informe que ha presentado la Comisión de patronos y obreros, haciendo la clasificación de establecimientos.

También se tratará en la reunión de otros muchos asuntos, algunos de interés y otros de trámite.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR

La mañana de ayer fué de gran actividad en el Gobierno civil. Don Emilio Gamir recibió numerosas visitas de Comisiones y personalidades, que fueron, unas, a cumplimentarle, y otras, a solicitar la resolución de diferentes asuntos.

Entre los que acudieron, recordamos al doctor don Manuel Sánchez Sarachaga; concejales de este Ayuntamiento don José María Grinda, don José Labín Philip y don Manuel Velasco; presidente del Círculo de Recreo, don Nemesio Polanco; Superior de los Padres Pasionistas; ingeniero-jefe de las minas de Cartes, don Arturo Faló; gerente de la Taurina Montañesa, don Pedro Santuste; ingeniero de los Talleres de Astillero, don Manuel Casanueva; capitán del regimiento Valencia don José Inera, y don Pedro Ruiloba, en representación de la Sociedad Amigos del Sardinero.

LAS EXHUMACIONES Y LAS INHUMACIONES

El alcalde ha tomado ayer unas medidas muy acertadas, encaminadas a evitar algunos hechos que, por deficiencias de organización, venían sucediendo en el cementerio de Ciriego.

Solía ocurrir con demasiada frecuencia que los cadáveres que por traslado eran exhumados, permanecían desenterrados veinticuatro y hasta cuarenta y ocho horas, cuantas se tardaba en extender la autorización para la inhumación.

Para evitarlo, después de un cambio de impresiones con los inspectores de Sanidad, ha dispuesto que ambas operaciones se realicen simultáneamente, para lo cual se concederán ambas autorizaciones a la vez.

PROXIMA REUNION DEL PLENO MUNICIPAL

El alcalde, después de conferenciar



¡VERÁS QUÉ DELICIOSO RESULTA EL BAÑO CON UN CHORRO DE COLONIA AÑEJA!

La Casa Gal garantiza que el Agua de Colonia Añeja --muy concentrada y refrescante-- se compone sólo de alcohol puro y esencias naturales de flores, frutas y plantas silvestres.

Frasco, 2,50 -- Litro, 15 ptas. en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

PERFUMERÍA GAL... MADRID

con el secretario general, don Pedro Bustamante, ordenó ayer que fuera convocado el pleno municipal para la próxima semana, conviniendo con aquel alto funcionario en los asuntos que figurarán en el orden del día.

También ha ordenado el alcalde que, con la debida antelación, se envíe a los concejales la relación de los asuntos que se debatirán, con objeto de que cuenten con tiempo suficiente para examinarlos.

Esta medida de la Alcaldía debe obedecer a que en una de las últimas reuniones del pleno un concejal pretextó que no podía discutir el asunto porque no había podido estudiarlo.

COLEGIO DE DOCTORES Y LICENCIADOS

En virtud de acuerdo de la Junta general, han sido designados para formar la Junta de Gobierno del Colegio de Doctores y licenciados de Filosofía y Letras y en Ciencias, distrito universitario de Valladolid, en Santander, los siguientes señores:

Decano: Don Emilio Moreno Alcañiz; diputados, don Juan Noain García (Letras), y don Celso Sánchez Crespo (Ciencias); tesorero, don Santiago Azarategui Sarasola, y secretario, don Ramón Noval y Cagigal.

Agradecemos a la nueva Junta la cooperación que nos ofrece para cuanto dentro de los fines de dicho Colegio pueda redundar en beneficio de la cultura y de la Patria.

EL CONSEJO PROVINCIAL DE LA ECONOMIA NACIONAL

El gobernador ha ordenado la distribución de las citaciones correspondientes para la reunión que ha de celebrarse mañana, sábado, a las doce, bajo la presidencia de dicha autoridad, en el despacho del Gobierno civil, con objeto de proceder a la organización y constitución del Consejo Provincial de la Economía Nacional en Santander.

Están convocadas las asociaciones y representaciones siguientes: Cámaras de Comercio, Minería y Agrícola, Asociación Provincial de Ganaderos, Confederación Católica Agraria, Consejo Provincial de Fomento y otras entidades, jefes de servicios provinciales, de Hacienda y Aduana y autoridad marítima.

RESOLUCION DEL CONTEN-GIOSO-ADMINISTRATIVO

Por el Tribunal contencioso-administrativo se ha resuelto el recurso interpuesto por el que fué cobrador de arbitrios de este Ayuntamiento, y presidente de la Asociación de Empleados Municipales, don Arcelio Olivares, contra resolución del Ayuntamiento, que le impuso quince días de suspensión de empleo y sueldo.

La resolución, después de un amplísimo informe, es la de que no ha lugar al recurso, y se imponen las costas al recurrente.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Visitó ayer al alcalde don Arnaldo de la Llama, para hacerle entrega de un escrito dirigido al Ayuntamiento, y en el que determina las nuevas condiciones en que hará, provisionalmente el arrastre de basuras, una vez terminado el contrato, que expiró el día 12 del pasado.

El alcalde ha apercibido a los contratistas del servicio de transporte de carnes por incumplimiento del contrato. Les ha dado un plazo para que corrijan las deficiencias advertidas en la última visita de inspección, y si transcurrido aquél no lo hicieran, tomaría otras medidas más severas.

El viento Sur que ha soplado en estos días ha producido desperfectos en la escuela de Peñacastillo y en la plaza de la Esperanza. Enterado el alcalde, ha dispuesto que se hagan las reformas necesarias.

UN ESCRITO AL AYUNTAMIENTO

Don Ramón Pérez Cosío y don Francisco Linares se han dirigido con un escrito al Ayuntamiento, en el que se recuerda que el Gobierno, haciéndose eco de un anhelo popular, ha otorgado al delegado gubernativo don Vicente Portilla Ezpeleta la cruz de Alfonso XII, en recompensa—dice la instancia— a los singularísimos méritos y servicios prestados por dicho señor, y que están en la memoria de todos.

Piden que el Ayuntamiento contribuya a la adquisición de las insignias de la condecoración antes mencionada.

Acercas de esta petición resolvió, en el momento oportuno, el Ayuntamiento.

MOVIMIENTO DE FONDOS DEL PRESUPUESTO

Existencia en Caja el día 24, 164.064,52 pesetas.
Ingresos: Por vinos, 15.644,20 pesetas; por carnes, 1.489,49; por carbones, 91,89; por aguas, 0,30.

Existencia para el día 25, 181.200,40 pesetas.

LOS HIJOS DE NADIE
1 de ABRIL
ESTRENO EN
Sala y Pabellón Narbón
El acontecimiento cinematográfico del año será la sensacional película
LOS HIJOS DE NADIE
(LA PELÍCULA QUE NO OLVIDARÁ V. NUNCA)
Dos capítulos. - 5.000 metros.
1.º El infierno blanco.
2.º Sor Dolores.
Se proyectará completa.

UN PROYECTO DE GRAN INTERES

En las altas esferas se espera que la Cámara de Comercio se preocupe de los intereses de Santander, para favorecerlos pródigamente.

Serenamente, con esa serenidad y esa alteza de miras que ponemos en la defensa de los intereses vitales de esta provincia, vamos a seguir defendiendo la necesidad de que las entidades oficiales soliciten, por ser de indiscutible conveniencia pública, la creación en esta ciudad de una delegación reguladora de transportes. Y señalamos el hecho de que vamos a hacerlo serenamente, porque lo que viene ocurriendo con este asunto es para alterar fibras menos sensibles que las nuestras.

Por dos veces EL CANTABRIGO ha pedido a la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación que evite, poniendo en su actuación un poco más de actividad y entusiasmo, la repetición del vergonzoso espectáculo que se dió recientemente en la zona marítima, totalmente cubierta de mercancías, por carecerse de vagones para transportarlas al interior. Tuvieron entonces los Sindicatos Agrícolas que suprir la falta de diligencia de las entidades obligadas a defender sus intereses, y consiguieron del ministro del Trabajo el nombramiento de una delegación especial, que en un brevísimo plazo retiró del puerto 44.224 toneladas, teniendo para ello precesión de movilizar 502 vagones; pero ya las pérdidas sufridas eran cuantiosas y los buques que tuvieron que trasladarse a Bilbao para aligerar el cargamento restaron a la clase trabajadora unos días de trabajo y a la población varios miles de duros.

El ministro de Fomento, ante este conflicto, planteado también en otras regiones, dispuso la creación de organismos reguladores del tráfico, y seguramente con el pensamiento puesto en esta capital, invitó a los que se considerasen necesitados de una delegación que la solicitasen, en la seguridad de que serían complacidos.

No podía encontrarse ocasión más favorable. Nosotros entonces lo indicamos, y todavía bajo el penoso recuerdo de lo ocurrido en los muelles del puerto con la congestión de mercancías, solicitábamos un poco, sólo un poco de actividad, de quien tiene la obligación moral de hacer constante demostración de que la posee.

Mientras tanto, en otras regiones se abarcaba la importancia del problema con una clara y exacta visión de la realidad y se solicitaba la creación del organismo vigilante y regulador del tráfico, y el ministro, haciendo honor al espíritu que había informado el real decreto de 12 de febrero, lo autorizaba. Era solamente este organismo oficial el que continuaba estudiándolo...

Entonces se decidió a solicitarlo San Sebastián. Pidió esta ciudad que se crease en su puerto de Pasajes una delegación encargada de regular el tráfico, de que las mercancías no

se amontonasen sobre los muelles, y para hacerlo adució toda la sólida y básica argumentación que resplandeció en estos escritos. Volvimos a dar la voz de alarma y tampoco se nos escuchó con la diligencia que nosotros habíamos solicitado, y que era la que convenía a los intereses que se defendían.

Hoy, por tercera vez, EL CANTABRIGO, perfectamente documentado, advierte a la Cámara de Comercio, Industria y Navegación que en las altas esferas, merced a ímprobos trabajos de quienes, sin ocupar puestos, se ocupan de la defensa de los intereses vitales de Santander, se está esperando recibir la petición de dicho organismo para otorgar la delegación especial, y muy fácil será que no se conceda a la región guipuzcoana hasta tanto que se le otorgue a nuestro puerto.

Este problema, que no acaba de comprender la Cámara de Comercio de Santander, le ha comprendido la Cámara de Comercio de Torrelavega, que nos consta ha solicitado copia de la instancia que se envíe a Madrid para mandar otra pidiendo que esos beneficios se hagan extensivos a dicha eminentemente industrial población.

Tenemos el deber de hacer constar, rindiendo justicia a la verdad, que esta Cámara ya ha aceptado la propuesta; pero espera resolver acerca de ella cuando celebre junta general ordinaria; es decir, cuando quizá resulte tarde. Pero ¿es tan costoso celebrar una junta general extraordinaria? ¿Pero es que los intereses más importantes de nuestro puerto no justifican una convocatoria urgente? Creemos—¡y sólo nosotros sabemos lo que nos cuesta hacer este cargo!— que en este asunto, como en tantos otros, no destaca precisamente el celo de este organismo.

Resuélvase, actívese este asunto, en el que, por cierto, tan activamente está trabajando el Colegio de Comisionistas, y téngase la seguridad—tenemos motivos poderosos para afirmarlo—que para los primeros días del mes próximo estará funcionando, atenta y vigilante a la regulación del tráfico, la delegación de Santander.

PELLETS

Los PELLETS del doctor Mackenzy son la salvación de los que siempre cogen resfriados y los que salen de un resfriado para caer en otro. Los PELLETS no sólo curan pronto y bien el resfriado de cabeza, sino también la susceptibilidad catarral ó propensión a coger resfriados. Caja, Ptas. 2.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y TAPICERIA
Segunda Alameda - Teléfono 2699 - SANTANDER

La Cruz Roja en Santander y las secciones auxiliares en su provincia.

Un millón de españoles, aproximadamente, sabemos que la Cruz Roja española fué implantada en España el año 1864 por los caballeros de la Orden de San Juan de Jerusalén, de espíritu religioso, de verdadera hermandad y amor al prójimo, teniendo por Patrona a la Virgen María.

Pues si los fines de esta institución son su lema hacer el bien al semejante, ¿por qué han de ser sólo las capitales de provincia las que han de tener Ambulancias de la Cruz Roja? ¿Por qué no ha de ser también en cada Ayuntamiento, ó en cada partido judicial, por lo menos? ¿Es acaso sólo en las capitales donde se ven rasgos humanitarios? ¡Yo creo que no! Y estoy tan convencido de ello, que sólo me basta decir que donde haya un español hay actos de caridad y de buenos sentimientos para dar consuelo al desvalido. Y si todos los españoles tenemos estos sentimientos, ¿por qué sólo en las capitales, como dejo dicho, ha de ser donde haya Ambulancias de la Cruz Roja? Bien está que sea Santander la cabecera de las demás de esta provincia, y que las que se formasen en los pueblos podían llamarse secciones auxiliares de la de Santander; yo así lo entiendo, y creo que sería esta la única manera de que en el plazo de pocos años Santander y su provincia tendrían una de las mejores Ambulancias montadas en España, y que si llegara el caso de declararse alguna epidemia ó sobreviniera cualquier siniestro, siempre nos tendríamos prevenidos para hacer frente a las mil calamidades, debido a que, uniéndose más damas enfermeras a las 93 que tiene Santander en la actualidad, ya se podría acudir en todo momento a los sitios de más peligro; porque nadie como ellas pueden prestar ese inagotable servicio a nuestra caritativa institución, porque con sus manos piadosas y con sus palabras de arrullo y de ternura sabrían dar vida a esa humanidad sin consuelo.

Ahora les corresponde a los alcaldes de los Ayuntamientos y demás autoridades, así como a las mujeres montañesas, el formar en cada pueblo una sección auxiliar de la Cruz Roja española en Santander, para, desde hoy en adelante, poder hacer todo el bien posible a la humanidad doliente, por ser estos los fines que persigue nuestra piadosa institución.—Gaspar Lozano.

Una niña, por imprudencia, hiere de un disparo a una hermana suya.

La Guardia civil del puesto de Selaza comunica a este Gobierno civil que en dicho pueblo ha ocurrido un lamentable suceso, del que, imprudentemente, ha sido autora una niña de trece años de edad.

Aquella, que se llama Francisca Crespo y Crespo, se encontraba jugando con una escopeta, creyendo que estaba descargada.

De pronto penetró en la habitación una hermana suya de dieciocho años de edad. Francisca la apuntó con la escopeta, disparó y salió la perdigonada, que fué a herir a su hermana en el rostro.

Se la prestó auxilio, y el médico del pueblo practicó a la joven herida una minuciosa cura, apreciando que las heridas no son, por ahora, de gravedad.

LUIS HONTAÑON

MEDICINA GENERAL
Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9.
Consulta de 11 a 1, y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

TOS
desaparece con las
PASTILLAS PECTORALES
de G.F. MERINO é Hijo
LEÓN
Éxito creciente desde 1827
Casas magnificas
para colchones, a 10,50 ptas.
MARTIN LAINZ, Atarazanas, 8.

Los aviadores uruguayos desisten de continuar el raid y regresaran a Montevideo.

Se ha celebrado en Madrid una audicion radiotelefonica en honor de los pilotos de la escuadrilla "Atlantida".

La baja de la libra y el dolar ha llegado a limites no alcanzados desde los años 1920 y 1922.

Impresiones del dia.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) Madrid.—Porque nos parece interesante este nuevo procedimiento de los autores que han visto ir al fracaso sus producciones teatrales, recogemos en esta nota del dia un extracto de la conferencia pronunciada por Azorin.

En el Retiro se ha efectuado esta mañana, ante el ministro de Fomento y el director general de Agricultura, el acto de hacer entrega de los coches destinados al servicio de cátedras ambulantes agropecuarias, recientemente creadas.

al vicealmirante de dicha escuadra. Destinando a la jefatura del Estado Mayor Central de la Armada al capitán de navío don Andrés Elvira. Nombrando director de la Escuela Naval Militar al capitán de navío don Francisco Montero.

ruceos no podrán exceder de 1.000 pesetas, y los destinados al extranjero, del límite que para cada país se haya fijado.

La audición radiotelefónica en honor de los aviadores de la escuadrilla "Atlántida". Madrid.—Esta noche se ha celebrado la audición radiotelefónica en honor de los aviadores que realizaron el vuelo a la Guinea española.

Unión Radio y felicitar a los aviadores de los cuales hizo grandes elogios. Terminó el acto dándose vivas a España y al Rey.

DE BARCELONA

LLEGADA DE UN BUQUE INGLES. Barcelona.—Esta tarde ha anclado en este puerto el acorazado inglés "Barham", perteneciente a la flota del Mediterráneo, en el que viaja el vicealmirante Michael Hodges.

ENTREGA DE COCHES

En el Retiro se ha efectuado esta mañana, ante el ministro de Fomento y el director general de Agricultura, el acto de hacer entrega de los coches destinados al servicio de cátedras ambulantes agropecuarias, recientemente creadas.

LA LESION DEL PRESIDENTE

El doctor Quintana ha levantado nuevamente la cura al general Primo de Rivera, encontrando la herida casi cicatrizada.

EL PROBLEMA DE LOS PETOS NO ESTA RESUELTO. — SE ANUNCIA OTRO CONCURSO

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que en la sesión celebrada ayer por la Comisión encargada de estudiar los medios para aminorar el riesgo de los caballos en las corridas de toros se adoptaron los siguientes acuerdos:

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 4.

LAS GESTIONES DEL DELEGADO DEL TRABAJO DE CATALUÑA

En la conferencia celebrada por el delegado del Trabajo de Cataluña con el señor Aunós, aquel dió cuenta al ministro del término de las gestiones que ha realizado, y que han permitido llegar a un acuerdo con los elementos que constituyen el bloque de dependientes y el Sindicato libre, para la elección de los vocales de la Comisión mixta del Trabajo de Barcelona.

LA IMPLANTACION DE LA HORA DE VERANO

La "Gaceta" publica hoy el decreto disponiendo el adelanto de la hora a partir del día 9 de abril próximo.

EL PLENO DEL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

En la reunión celebrada por el pleno del Consejo de Instrucción pública, bajo la presidencia de don Elías Tormo, éste dedicó elogios al ex rector de la Universidad Central señor Carracció, el cual, por su propia voluntad, había dejado el cargo.

EL ALZA DE LA PESETA

En la Bolsa de Madrid han llegado a cotizarse últimamente los dólares a 5,58 pesetas y las libras esterlinas a 27,12, tipos los más bajos registrados de manera oficial en dicho mercado desde 1920 y 1922 inclusive, respectivamente.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Gracia y Justicia.—Nombrando obispo de Calahorra al doctor Fidel García Martínez.

LOS ZULUS TAMBIEN TIENEN SUS QUIEBRAS

Madrid.—En la plaza de los Carros se encontraban ayer varios mozaibotes, entre ellos Rafael Pérez Rodríguez, de dieciséis años, con domicilio en Lope de Vega, 51. Este, con sus amigos, insultaba a cuantas mujeres pasaban por dicha plaza.

EL GIRO POSTAL EN EL GOLFO DE GUINEA

Madrid.—A partir del día 1 de mayo próximo quedará establecido el cambio de giros postales entre el Golfo de Guinea (España), zona del protectorado español en Marruecos y Administración extranjera.

Coñac COMENDADOR DE MARRUECOS

Guatemala.—La situación no ha variado ostensiblemente en Nicaragua, afirmándose los liberales en las posiciones últimamente tomadas a los conservadores.

Coñac COMENDADOR DE MARRUECOS

Tetuán.—El coronel Pozas salió con una bandera del Tercio para efectuar reconocimientos en Tainza.

Coñac COMENDADOR DE MARRUECOS

Tetuán.—Una partida de bandoleros que se había concentrado en las espaldas del aduar de Zital robó 300 cabezas de ganado cabrío a los habitantes de este poblado.

Coñac COMENDADOR DE MARRUECOS

Tetuán.—Una partida de bandoleros que se había concentrado en las espaldas del aduar de Zital robó 300 cabezas de ganado cabrío a los habitantes de este poblado.

Los Gobiernos francés é inglés buscan una fórmula para solucionar el conflicto balkánico.

ESTUDIANTES ESPAÑOLES EN VIAJE DE ESTUDIOS. París.—Un centenar de alumnos ingenieros de Barcelona han llegado a esta capital. Su viaje está organizado por el Office central de Chauffe Rationnel.

Los Gobiernos francés é inglés buscan una fórmula para solucionar el conflicto balkánico.

ENVIO DE ARMAS A DIAZ. Londres.—El secretario de Estado ha dicho que el Gobierno de Nicaragua ha comprado al departamento de Guerra norteamericano 3.000 fusiles, 200 ametralladoras y tres millones de cartuchos.

La Conferencia nacional del Libro.

SE ACUERDA CREAR UN SINDICATO DE EXPORTACION A AMERICA. Madrid.—Esta tarde ha tenido lugar la cuarta sesión de la Conferencia nacional del Libro.

La Conferencia nacional del Libro.

SE ACUERDA CREAR UN SINDICATO DE EXPORTACION A AMERICA. Madrid.—Esta tarde ha tenido lugar la cuarta sesión de la Conferencia nacional del Libro.

La Conferencia nacional del Libro.

SE ACUERDA CREAR UN SINDICATO DE EXPORTACION A AMERICA. Madrid.—Esta tarde ha tenido lugar la cuarta sesión de la Conferencia nacional del Libro.

La Conferencia nacional del Libro.

SE ACUERDA CREAR UN SINDICATO DE EXPORTACION A AMERICA. Madrid.—Esta tarde ha tenido lugar la cuarta sesión de la Conferencia nacional del Libro.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

FALLECE EL ADMINISTRADOR DEL MARQUES DE COMILLAS Y RESULTA HERIDO UN CUÑADO SUYO

Antes del suceso. -- El accidente. -- Momentos de angustia. -- Primeros auxilios. -- La autopsia. -- Los documentos de la víctima. -- Sentimiento general. -- Mejora el herido.

En las primeras horas de la mañana de ayer empezó a circular por Torrelavega el rumor de que cerca de Ruiloba había ocurrido la noche anterior un grave accidente automovilista, del cual resultó muerto el administrador del marqués de Comillas. Las primeras noticias eran bastante confusas, ya que, mientras unos aseguraban esto, otros decían que la víctima del accidente era el administrador de la Empresa de automóviles de Comillas.

Ante esto nos dirigimos al juez de instrucción de esta ciudad, don Emilio Macho Quevedo, quien, con la amabilidad que siempre le caracteriza, nos dijo que sólo tenía noticias del suceso por un telegrama que había recibido de Ruiloba, en el cual sólo especificaban el nombre del muerto y del herido.

Para salir de dudas e informar a nuestros lectores extensamente del desgraciado hecho, nos trasladamos al lugar del suceso, donde confirmamos los primeros rumores que corrían por Torrelavega, ó sea que, debido a un accidente de automóvil había fallecido el administrador del Horado excelentísimo señor marqués de Comillas, saliendo, además, herido un cuñado que le acompañaba.

Antes del suceso. El miércoles, a las siete de la mañana, don Eugenio Pomar González, administrador del fallecido marqués de Comillas, de cincuenta y ocho años de edad, casado con doña María de San Juan Pérez, de cuyo matrimonio tiene cuatro hijos: señorita Paz, de veinte años; Manuel, de dieciséis; Francisco, de quince, y la niña Fernanda, de doce, se dispuso a salir de Comillas para Santander, sitio donde le reclamaban los asuntos inherentes a su elevado cargo, acompañado de su cuñado don Lucas de San Juan, é intentando también que los acompañase el diputado provincial don Ciríaco Garaña, íntimo amigo suyo.

Este señor desistió de realizar el viaje que tenía proyectado el día anterior con los dos primeros señores, debido a sus muchas ocupaciones que tenía en Comillas. Don Eugenio, ante las razones expuestas por don Ciríaco, salió con su cuñado para la capital, en un coche de su propiedad, marca "Peugeot", matrícula S.-2.556, de 10 H. P. de fuerza y conducción interior.

El viaje de ida fué del todo feliz, permaneciendo en Santander hasta las siete de la tarde, que iniciaron el regreso a Comillas.

El accidente. Nada hacía presagiar el triste accidente que horas después ocurría. El coche, conducido por su propietario, y llevando en el asiento trasero a su pariente, iba a marcha moderada, pues el señor Pomar no estaba muy práctico en su manejo. Sin el menor contratiempo pasaron de Ruiloba, donde don Lucas preguntó a su cuñado qué hora era.

"Las nueve; a las nueve y veinte, en Comillas a cenar", contestó éste alegremente. En aquel momento una cerrada curva parecía cortar la carretera; don Eugenio entró en la curva apuradamente, notando su acompañante que no dominaba la difícil maniobra; en efecto, el coche, no enderezado por su conductor, rebasó un pequeño terril, y, dando una completa vuelta de campana, cayó pesadamente desde una altura de cinco metros, en el sitio co-



Ser hermosa
constituye la dicha y el deber de toda mujer. ¿Es concebible la belleza sin la salud? No, pues el aspecto enfermizo puede ocasionar lástima, pero nunca admiración, mientras que la salud siempre es atractiva. Ayude Vd. a su organismo, su sangre y sus nervios con el uso regular de la

Somatose
remedio de excelente sabor. Con ella aumentará Vd. su apetito, estimulará Vd. su digestión y cuidará Vd. su belleza.

nocido por el "Hondo de Cudón". Un grito desgarrador, acompañado del que produjo el coche al estrellarse con una fuerte raíz de la orilla del río que pasa por dicho punto, fué lo que siguió a aquel trágico instante.

Momentos de angustia. Don Lucas de San Juan pudo desasirse del montón de hierro que le atanzaba y, loco de estupor, salió por una de las ventanillas del coche. Completamente desorientado, y llamando a gritos a su infortunado cuñado, subió por una enroscada cuesta, sujetándose a los zarzales que, impotentes a su peso, cedían, haciéndole caer por el sitio donde había subido.

Con esfuerzos sobrehumanos, logró, por fin, coronar el pequeño montículo que resguarda el nozo, donde ocurrió la desgracia, pidiendo socorro a grandes voces. El completo silencio que reinaba en aquel desamparado lugar sobrecogió el ánimo de don Lucas, quien, completamente extenuado y cubierto de sangre, de las heridas que sufría, cayó desvanecido.

Primeros auxilios. A un kilómetro de donde cayó desmayado el señor De San Juan vive, en una pequeña casa de aldea, el honrado vecino Francisco González Rivero. Esta casa domina, por su altura, todo el sitio de la desgracia. La mujer de Francisco, cuando se disponía a meterse en la cama, oyó un grito lejano, que la sobrecogió de espanto. Conteniendo la respiración, esperó la repetición del angustioso grito, oyendo entonces, perfectamente, la voz de socorro, dada por última vez por don Lucas. La pobre mujer despertó a su marido, y éste, rápidamente, se vistió, avisando a su vecino Domingo Torre, haciéndolo éste, a su vez, a otros dos vecinos, llamados Fernando Iglesias y Valentín Vega. Los cuatro se dirigieron al lugar de donde habían partido las voces. No tardaron los auxiliares en descubrir al señor De

REINOSA RECIBE CARIÑOSAMENTE A LOS EXCURSIONISTAS TORRELAVEGUENSES

Sólo unas líneas, las cuales ampliaremos mañana, dedicaremos al cariñosísimo recibimiento que los excursionistas torrelaveguenses tuvieron en la villa de Reinosa. Pensábamos dar una amplia información de todos los actos celebrados en la villa campurriana; pero la triste desgracia ocurrida al administrador del marqués de Comillas, don Eugenio Pomar González, reclamó nuestra presencia en el lugar del accidente, ocupándonos su información la tarde, que teníamos dedicada a hacer la de Reinosa.

Sólo diremos que el pueblo de Torrelavega está enterado del cariño que para sus excursionistas tuvieron los reinosanos, deseando demostrar este agradecimiento en la primera ocasión que se presente.

El alcalde de Reinosa, don Arturo Alonso y G. Camaleño; los tenientes de alcalde don Federico Olaso y don Antonio Argüeso; los concejales don Pedro Ruiz Duque, don Isidro López Arroza, don Casto de la Mora y Arena (director del Banco Mercantil), don Francisco Hernández, don Alejandro Isla Gutiérrez (médico forense), don Laureano de Lucio Baños, secretario del Ayuntamiento; don Sebastián Revuelta, vicepresidente de la Cámara de Comercio; don Dámaso Pérez Arenal, y muchos más cuyos nombres no recordamos, se desvivieron atendiendo a los torrelaveguenses, obsequiándoles rumbosamente en el salón de actos del Ayuntamiento, mientras el sonido de los cohetes que fuera se quemaban en su honor era confundido con los vivas a Torrelavega, que una gran muchedumbre reinosana daba desde la calle.

No encontramos palabras para demostrar el agradecimiento eterno que guardamos a estos señores, que demostraron una vez más la hidalguía y caballerosidad de la villa de Reinosa.

Don Federico Olaso, persona que une a sus grandes conocimientos una simpatía irresistible, guió a los excursionistas por los pabellones de la Constructora Naval, dándoles cuantas explicaciones eran necesarias para el mayor aprovechamiento de la excursión.

Completaron estas sabias lecciones don Salvador Canals, ingeniero de los talleres mecánicos; don Jerónimo Vázquez, ingeniero mecánico electricista, y don Manuel Rodríguez, encargado del laboratorio.

A todos, las más expresivas gracias en nombre de Torrelavega.

La excursión no pudo resultar más lúdica ni más provechosa, sobresaliendo de ella el cariñosísimo trato que a todos los excursionistas dieron los nobles reinosanos, trato del cual tendrán todos recuerdo eterno.

San Juan, logrando reanimarle y saber la desgracia ocurrida. Rápidamente se distribuyeron los vecinos, atendiendo uno al herido, otros dos al que estaba en el interior del coche, acudiendo el cuarto a avisar al médico titular de Ruiloba, don Prudencio Fernández Regatillo.

Personado este doctor en el sitio indicado por los vecinos, se apresuró a dar varias inyecciones a don Eugenio, que ya le habían sacado del automóvil. A pesar de sus esfuerzos, el señor Pomar falleció a la una de la madrugada.

El herido también fué atendido provisionalmente por el doctor, trasladándolo, acto seguido, a la Venta de Tramillo, donde pasó la noche.

A la mañana siguiente se presentó en el lugar del suceso el Juzgado de Alfoz de Lloredo, compuesto por el juez, don Eugenio Ceballos; el secretario, don Miguel Romoroso, y el alguacil, don Valentín Gómez, quienes, una vez practicadas las diligencias de rigor, ordenaron el traslado del cadáver al depósito del cementerio de Cóbrecas.

La autopsia. Hoy, a las diez de la mañana, se practicó la autopsia al cadáver de don Eugenio Pomar González, trasladándolo, seguidamente, a Comillas, a la capilla de San Roque, desde donde se le condujo al cementerio de dicha villa. El cadáver presentaba, además de ligeras contusiones, una fuerte lesión, con hematomas, en la región parietal izquierda, la que, seguramente, le produjo la muerte.

Los documentos de la víctima. El Juzgado de Alfoz de Lloredo se incautó, para entregárselos a la familia, de los documentos que llevaba el desgraciado administrador. Estos eran los recibos de pensiones de familias de empleados y obreros de las diversas industrias del marqués y otros propios de su cargo.

Además llevaba unas mil pesetas en metálico y un cheque de 20.000.

Sentimiento general. La tremenda desgracia causó en Comillas gran sensación. El fallecido era una persona queridísima por su caballeroso proceder y nobles sentimientos, ocupando el cargo de administrador del marqués de Comillas desde hace más de veinte años.

Damos nuestro sentido pésame a su distinguida familia.

Mejora el herido. Las heridas que sufre don Lucas de San Juan son, afortunadamente, leves. Hoy, más animado, conversó con sus familiares, recogiendo nosotros de sus labios los detalles más interesantes del suceso.

MERCADO SEMANAL. El mercado celebrado hoy no fué como su antecesor del pasado jueves, pues las plazas se vieron algo desanimadas durante toda la mañana. Los precios corrientes que rigieron hoy fueron los siguientes:

Plaza de Baldomero Iglesias.—Abundante patata para consumo y siembra, a 4,25 y 4,50 pesetas arroba de 11 1/2 kilos; alubias, pocas, unos sacos de blancas, no del país, y otros de fréjoles, que pedían a 60 pesetas los 100 kilos de las primeras y a 80 los de las segundas, éstas de La Bañeza.

Plaza del 3 de Noviembre.—Algunas partidas de corderitos lechales, cuyo precio fué de 12 a 22 pesetas uno, según clase y peso; algunos de éstos, ya de peso, se cotizaban a 2,50 y 2,75 kilo.

Terminos para vida y muerte se vendieron a buen precio.

Los animales de la clase de cerda, con poca demanda los de muerte, cuyo precio continuó de 33 a 34 pesetas arroba, a la canal.

Plaza de pescado.—Pulpo de playa, a 0,50 pesetas uno; algotes, de 0,40 a 0,50 uno; merluza de primera, a 5 el kilo; merluza corriente, a 4 el kilo; chicharrillo, a 0,25 docena; pesadilla, a 0,60 docena; besugo, a 3 el kilo.

Marisco: Muchos caraolillos, percebes, mocejones, esquilas, ostras de Cudón, pequeñas, éstas pocas; cámbaros, muergos, almejas, etcétera. Todo lo vendieron por pequeñas partidas y a buen precio.

Plaza de Gilberto Quijano.—Grandes pilas de repollos y coliflores adornaban esta plaza, donde tuvimos ocasión de ver repollos de ocho a diez kilos, que valió tres pesetas, y coliflores de siete; éstas fueron presentadas por carros por el hortelano señor Peón; guisantes, a 1,25 el kilo; patatas frescas, a 1,60 el kilo; lechugas, a peseta la docena; zanahorias, a peseta docena; perejil, a 0,05 el ramo.

Aves: Los huevos se vendieron a 2,25, 2,50 y 2,75 pesetas docena; gallos buenos, a 8 uno. Estos les hace baja los corderos lechales. Se presentaron cuatro magníficos gansos, procedentes de Asturias, por los que pedían 85 pesetas.

Manzanas, pocas; limones, a 1,50 pesetas el ciento; plátanos, a 3 la docena; naranjas buenas, a 0,50 y 0,60 docena.

Los puestos ambulantes, con motivo de la pequeña lluvia, tuvieron que cobijarse bajo los soportales, estrepeándose por esta causa su negocio.

Nota.—Al pasar por la plaza de Baldomero Iglesias para tomar las notas del mercado de hoy, nos causó dolor ver aquella plaza lo desierta que se encontraba, y que no haya quien se ocupe de darla vida.

EL CORRESPONSAL
ABONOS QUIMICOS
Abono especial para patatas, maíz, hortalizas, alfalfa, etc., etc. Para pedidos, a la Casa más antigua en Santander: SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

SEÑORITA: Si usted desea tener unas tarjetas finas y elegantes, vea nuestro surtido. Y, aunque no lo compre, vea usted también el muestrario de cajitas de papel en color y blancas. Se pierde el gusto.
Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pareda, 18.

Castro Urdiales
NOTAS DEL JUZGADO DE INSTRUCCION
Ha sido puesto en libertad el labrador Pedro Urcalori (a) "Chipi", que, como recordarán nuestros lectores, fué detenido por la Guardia civil del puesto de Otafías a consecuencia del incendio del puente del señor Taramona, suceso del que dimos cuenta oportunamente.

El dignísimo juez don Ricardo Sánchez de Movellán, en la instrucción de las diligencias practicadas para esclarecer las causas del suceso de referencia, ha adquirido el convencimiento de que el hecho no había sido intencionado, toda vez que el propio Pedro, al ver el incremento que tomaba el fuego desde que lo inició en el argomal, se apresuró a apagarlo, y lo consiguió. Pero debió de quedar algún rescoldo, que, avivado por el fuerte viento Sur, se reprodujo y, extendiéndose, llegó hasta el citado puente, destruyéndolo completamente.

Y como los informes que tanto la Guardia civil como los vecinos de Otafías han facilitado al señor juez sobre la conducta de Pedro coinciden en que se trata de un hombre honradísimo y trabajador, por lo que es muy querido de todos, el señor Sánchez de Movellán puso en libertad provisional a dicho detenido.

Por disposición del mismo juez, ingresó en la cárcel un joven marinero, cuya bravuconería la emplea frecuentemente con gente pacífica, y no satisfecho con tan incorrecta y censurable conducta, se insolenta con los guardias y ha llegado algunas veces al desacato a la autoridad.

Y habiéndose denunciado estos hechos al Juzgado de instrucción, el señor Sánchez de Movellán, celoso y probo funcionario, ha ordenado la detención del hotentote en cuestión, a fin de robustecer la autoridad de la Guardia municipal y evitar que los ineducados y partidarios de la exaltación de la fuerza, en su afán de arrollarlo todo, lleguen al desenfreno total de sus impetus, dignos de mejor causa.

NECROLOGIA
Ayer mañana tuvo lugar la conducción del cadáver de don José Fernández Linares, anciano padre del administrador de Correos de esta, don Benito Fernández, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

A las cuatro de la tarde se verificó el sepelio del ilustrado ingeniero de las obras del puerto don Julio Oberly, fallecido el día anterior. El señor Oberly, de nacionalidad italiana, llegó a esta a dirigir las

obras del puerto a sus comienzos y aquí ha residido por espacio de más de treinta años y gozaba del respeto y estimación de todos, por lo que su muerte ha causado gran sentimiento en esta ciudad, evidenciándolo la numerosa concurrencia que tomó parte en el entierro.
Reciban la señora viuda é hijos la expresión de nuestra condolencia.
EL CORRESPONSAL
24-III-1927.

Maliño
V CONCIERTO DE LOS COROS
Hemos visto profusamente anunciado para el sábado, a las nueve de la noche, un nuevo concierto por los coros maliñoses, en Maliño.

El programa es altamente sugestivo. Cantarán algunas de las obras que obtuvieron más éxito en la pasada temporada, y figuran varios estrenos, todos ellos de música popular, y que han armonizado los maestros Guridi, Lázaro y Carré, este último, nuevo director de la popular agrupación.

La segunda parte del programa la dedican por entero a las canciones populares, tal como el pueblo las canta, siendo interpretadas por los solistas y niños de los coros.

Como número final pondrán en escena "Viejos y jóvenes", cuadro maliñoses en el que todos los números cantables han sido sustituidos por tonadas populares muy conocidas.

Existen vivos deseos por escuchar esta nueva actuación de los notables coros maliñoses. Lo que, unido a la simpatía que en este pueblo se profesa a dicha agrupación, ha de hacer que el acto constituya un verdadero éxito.

UN TERNO USADO
y descolorido se deja completamente nuevo capillándolo con NECTIN. Pesetas 1'50, en droguerías. Véase anuncio.

La Hernia

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora; pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros, que añaden sus imperfecciones a las molestias de las hernias; las señoras y los niños; en fin, todas las víctimas de hernias, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurre agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG BLEITY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCION, LA DISMINUCION PROGRESIVA Y RAPIDA Y LA DESAPARICION DEFINITIVA de las

HERNIAS, por antiguas, rebeldes ó voluminosas que sean.
DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUPRIMIENTOS inherentes a las hernias desoidadas. SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO ó a otros trabajos pesados.
Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLEITY repite su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:
MADRID, domingo, 27, HOTEL PRINCEPE DE ASTURIAS, calle Echegaray, 8. CASTRO URDIALES, martes, 29, HOTEL UNIVERSAL. SANTANDER, miércoles, 30 de marzo, HOTEL ROYALTY. TORRELAVEGA, jueves, 31, HOTEL BILBAO. SAN VICENTE DE LA BARGUERA, viernes, 1, HOTEL MIRAMAR. RIBADESELLA, sábado, 2, HOTEL MARINA. BARCELONA, RAMBLA CATALUNA, 65.—CASA MATRICULADA.

Se enorgullecerá Vd. de poseer este coche



De coste reducido, su belleza nueva y elegante llamará la atención en todas partes

POR un precio reducido el nuevo Chevrolet ofrece a usted esos detalles que tan ansiosamente buscan aquellos que compran coches de alto precio.
Debido a su enorme producción — más de tres mil coches por día — Chevrolet puede ofrecer un coche de valor tal como no podría producir ninguna otra fábrica al mismo precio.

La coraza del radiador es de nuevo tipo y más ancha, aletas de una sola pieza bombeadas, faros de tipo proyectil, carrocería baja de largas y bellas líneas construída por Fisher, fabricante de carrocerías de alta calidad.

Los nuevos modelos Chevrolet van pintados al Duco. Entre las muchas mejoras interiores se encuentran nuevos y lujosos guarnecidos, un nuevo tablero de instrumentos de equipo más completo, y manijas en las puertas, de fácil manejo.

CHEVROLET

Concesionario en Santander: D. FRANCISCO JOSÉ ARROYO, GARAJE IBERIA

FIJESE USTED EN LOS NUEVOS PRECIOS REDUCIDOS

PRECIOS
(Sujetos a variación sin previo aviso)

TURISMO	6.590 Ptas.
ROADSTER	6.590
COACH	7.700
SEDAN	7.700
COUPE	7.700
LANDAU SEDAN	9.000
CABRIOLET COUPE	8.300
CHASIS comercial	8.125
CHASIS cambio de una transmisión	6.500

Precios en nuestros depósitos de BARCELONA, MALAGA o BILBAO
Todos los coches completamente equipados, incluido el 6.º neumático. La camioneta de una tonelada vendrá equipada con ruedas de impulsión etc. 6.º neumático.

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.
Plaza de Cánovas, 4.—Madrid

Nicaragua, su futuro canal interoceánico y la intervención yanqui.

CONCLUSION III

Dos grandes partidos políticos luchan hoy obstinadamente y con la fuerza de las armas, en Nicaragua: el liberal cuyas huestes acodilla el doctor Sacasa, que, por legal elección, fué elegido vicepresidente del Estado en 1925, y el conservador, capitaneado por el presidente Díaz, que, en cumplimiento del artículo 108 de la Constitución del Estado, fué elegido por mayoría de votos por el Congreso con fecha 10 de noviembre del pasado año 1926, y por dimisión del presidente propietario, señor Solórzano, a la sazón ausente, y por no hallarse presente tampoco, desde el año anterior, a poco de su elección, el vicepresidente Sacasa.

La cuestión así planteada, la razón asiste en todos sus aspectos a Díaz, que, en apariencia, no hace más que defender la legalidad. Pero la elección de Díaz nació de un Congreso "norteamericanizado", y no hay que olvidar que el hoy presidente de la República nicaragüense fué hasta hace poco empleado de una Empresa yanqui, y que de un modesto oficinista con escaso sueldo, pudo llegar a ocupar altos puestos políticos repartiendo miles de dólares, que sólo de "manos interesadas en que subiera" podían proceder. Además, si realmente la razón le asistía al hacer frente al movimiento (en realidad no había razón para haber hecho su elección el doctor Sacasa fué en el mismo noviembre pasado a hacerse cargo del puesto de presidente), el llamamiento que hizo al Gobierno yanqui dos días antes de que éste le reconociese (esto es detalle importante y que señala muy bien que su exaltación a la presidencia fué debida a la ingerencia de la White House), para que "protegiese las vidas y haciendas de los súbditos norteamericanos en peligro", es un delito gravísimo de lesa patria por el cometido, pues al extremo de que las cosas habían llegado era cosa fija que los soldados de los Estados Unidos entrarían en Nicaragua no como "protectores", sino como verdaderos conquistadores. Y que esto Díaz lo sabía y lo esperaba con gran contento suyo, está demostrado plenamente con el tratado que él está en vías de firmar con Washington, mediante el cual Nicaragua pasará a ser de hecho una colonia yanqui, pues nada menos que por "cien años" se preconiza su ocupación militar y la intervención en su Hacienda y en todos sus servicios públicos, y por otros "quinientos" años un protectorado. Y este tratado, pese al heroísmo y al amor patrio de Sacasa y de todo el partido liberal, llegará a ser un hecho, como en su día lo fué la desmembración de Colombia, para que los yanquis tuviesen las manos libres y como dueños absolutos pusieran su planta en el istmo de Panamá.

Por la "nota" presentada por el presidente Coolidge al Congreso de su país, se trata de hacer ver que sólo por "proteger vidas y haciendas de norteamericanos" han sido enviadas fuerzas militares a Nicaragua; se recuerda también que en 1923 fué firmado en Washington un tratado entre las cinco naciones de Centroamérica, en el que se comprometían, a más de otros extremos, a "no reconocer ni apoyar ningún Gobierno que saliese de un golpe de Estado en cualquiera de los países firmantes". Pero como en la conciencia de todos los países de América está que el verdadero presidente debe ser el doctor Sacasa, y además ven bien claro el peligro que para todos ellos significa el apoyar a Díaz, instrumento manejado a capricho por Coolidge y su ministro Kellog, he ahí el por qué del movimiento de simpatía hacia la Nicaragua patriótica y liberal, iniciado no sólo en Costa Rica, Honduras, Méjico, El Salvador y Guatemala, países que más de cerca pueden sentir el peligro de la expansión de las huestes del "Oncle Sam", sino en toda la América latina, lo mismo en la Argentina, Uruguay y demás pueblos que fueron españoles, que en Brasil, pues a todos ellos más o menos directamente les ha de pesar demasiado la hegemonía yanqui en el continente americano, hegemonía que tanto desearon algunos en el pasado siglo en su mal entendido odio a España y, en general, a toda nación europea que en el Nuevo Mundo tuviera intereses.

El canal de Panamá, que tantos be-

neficios ha hecho al comercio mundial, y que los yanquis consideran con gran razón, dada la configuración geográfica de la poderosa República norteamericana, como vital arteria para su desarrollo y defensa en el futuro, tiene, entre otras, el inconveniente de que por sus esclusas no pueden pasar buques superiores a 33 metros de "manga", además de que el máximo de rendimiento es de 45 buques de paso al día (esto en caso extremo: hoy no pasan más que 15 diarios). Sobre estos inconvenientes está la cuestión de defensa del canal, cuestión que tiene muy preocupado hace tiempo al Estado Mayor de la Marina yanqui.

Desde luego que las defensas instaladas en ambos extremos del canal son formidables; pero de hecho, ellas solas, de por sí, no podrían evitar un ataque, especialmente por el Pacífico, y mucho menos evitar un bloqueo, y hasta quizá un forzamiento del "paso" por un enemigo, pues no hay una base naval, ni donde instalarla adecuadamente en sus cercanías, que pudiera, después de haber atravesado el canal, concentrar y retener con toda seguridad una escuadra suficiente como para hacer frente a la japonesa, por ejemplo, según se demostró en las grandes maniobras navales de 1923. Quizá instalando una base en las islas Galápagos, que distan de Panamá 920 millas, se asegurara algo más la defensa, y, al menos, así se evitaba también el peligro de que Japón o cualquiera otra potencia flujen allí una posición; así se ha pensado en Norteamérica, que, al parecer, ve más inmediato el peligro en el Pacífico que en el Atlántico, porque en aquel mar tiene pocas defensas, y una de las más importantes, quizá la más, que es también la más avanzada, la de Hawaii, no llena bien su cometido, ni está en condiciones de gran seguridad.

Hoy por hoy, la Armada yanqui no cuenta con buques superiores a 33 metros de "manga", y aun cuando en total es superior a la japonesa (recuérdese el resultado de la Conferencia de Washington, en buques acorazados de línea: 5-5-3; es decir, Inglaterra y los Estados Unidos, igualadas, y Japón, la tercera parte del total), en todo momento tiene que estar dividida en dos, una parte en el Atlántico y otra en el Pacífico, y cuyos principales puertos, en ambos mares, New-York y San Francisco de California, distan, por el canal de Panamá, 5,272 millas.

Pero como en Washington no se acordó de un modo definitivo y concreto otra limitación que la de los "capital ships", y tanto Inglaterra como Japón poseen una formidable escuadra de buques rápidos, así como también sus aviaciones nada tienen que envidiar a la yanqui, nos encontramos con que la cuestión debatida hace pocos días de una nueva limitación de armamentos navales está también relacionada con el conflicto de Nicaragua, pues al querer los norteamericanos ejercer su absoluto control sobre la República centroamericana, lo hacen teniendo en cuenta que les conviene, para su seguridad futura, disponer, por lo pronto, de canal interoceánico, que apoyándose a ambos extremos en bases navales bien capaces y dotadas, como las ya en proyecto de las islas de Corn, en el Atlántico, y del golfo de Fonseca, en el Pacífico, pueda también dar paso, en "un día", a toda su Armada presente y futura, y que, además, acorte las distancias entre los principales puertos de ambos Océanos.

Y todas estas condiciones solamente las podrá llenar el proyectado "paso" a través del territorio nicaragüense. Por lo pronto, Brito, punto cabeza del canal en proyecto, en el Pacífico, se halla a 550 millas de navegación más al N. que Panamá, y su distancia al lago Nicaragua, según ya he dicho, sólo es de doce millas. Este lago, todo él navegable, con sus noventa y dos millas de largo por treinta y cuatro de ancho y la profundidad que tiene, que bien dragado se puede aumentar, ofrece una excelente base, no sólo para concentrar en él toda la grandiosa Armada yanqui, sino también para establecer una inmejorable estación de hidroplano. Greytown, la otra cabeza del futuro paso, en el Atlántico, está a 240 millas al N. de Colón, y a unas ochenta de la base futura de Corn.

A todos los aspectos de seguridad que ofrece, sobre todo en lo que al Pacífico respecta, y bajo el punto de vista yanqui, desde luego, el llevar a efecto la construcción del canal de Nicaragua, se une el que también se acerca a Méjico y al único estorbo que en Centroamérica pueden encontrar los yanquis en sus afanes imperialistas: a las Honduras británicas.

Si a la grandiosidad de los armamentos navales de Estados Unidos se une el que en un momento dado puedan "volcar" todas sus escuadras, "en un solo día", del Atlántico al Pacífico o viceversa, aun contando con que en un futuro, que será, desde luego, próximo, tenga buques de más anchura de lo que hoy le permite el "paso" de Panamá, y que lograrse reunir una nueva Conferencia de desarme que limite el desarrollo de unidades rápidas, aviación y submarinos de las demás potencias, imaginémosnos la consecuencia inmediata: la hegemonía yanqui en América toda y en el Pacífico serían un hecho real, y quizá también en el Atlántico. Pero la Conferencia para nuevos desarmes navales, saben sobradamente Coolidge y Kellog que no ha de prosperar, que está fracasada antes de reunirse. Y como saben bien todo esto, como se ven impolidos por la fuerte corriente imperialista que ha invadido la White House, y por todos los técnicos navales y militares de la Gran

Unión, se da por descontada la inseguridad de defensa que ofrece el canal de Panamá, es por lo que se ha llevado a cabo, con el asombro mundial ante tanto cinismo, la ocupación de Nicaragua y el apoyo incondicional yanqui a un presidente que, como nuevo Judas, ha vendido a su patria.

Y la triste situación de Nicaragua, ni con la presencia en sus aguas de un crucero inglés se aclara... Inglaterra, siempre astuta y diplomática, aun reconociendo la injusticia de la intervención norteamericana, se limita a hacer acto de presencia, y en su pasiva actitud, moralmente apoya las ambiciones desmedidas de su antigua colonia...

Por un Tratado ratificado en 18 de febrero de 1916, los Estados Unidos, previo el pago de tres millones de dólares, adquirieron de Nicaragua el derecho a construir el canal que nos ocupa, así como el establecimiento de bases navales en las islas Corn, en el Caribe y en el golfo de Fonseca, en el Pacífico... En 1925 enviaron ya fuerzas militares con el mismo propósito tantas veces nombrado de "proteger vidas y haciendas"; pero como es casi seguro que al haber salido triunfante el doctor Sacasa, estas fuerzas que aun estaban en Nicaragua, hubieran tenido que salir, y quizá los Tratados de compra de concesiones, etc., firmados por anteriores Gobiernos, no hubieran sido reconocidos por el liberal, y, por tanto, las ambiciones yanquis habrían encontrado obstáculos. Coolidge se ha curado en salud.

Hagamos votos por que ya el Destino ha puesto a la rica República nicaragüense bajo las garras de la poderosa águila norteamericana, al menos cesen pronto las luchas que ensangrentan aquel país, y esperemos que las obras del proyectado canal den comienzo pronto, que sean también pronto una realidad, pues si bien es verdad que su inmediata aplicación será con vistas a fines militares, al comercio mundial le hará un gran beneficio.

Luis FANO

GOLFO CANARIO MARCA EL MOLINO
El alimento más agradable y económico. Venta en comestibles y farmacias.

JUNTA DE ABASTOS Nuevas multas impuestas.

De 1.000 pesetas, a doña Jesusa Cano y don Vicente Pérez, de Santander, por vender leche con agua, y a don Angel Negrete Palenque, de Laredo, por reincidente en la venta de leche con agua.
De 700, a don Manuel Cobo, de Adarzo, por idem.
De 650, a doña Carmen Peña, de Camargo, por idem.
De 575, a don José Cabrero, de Santa Cruz de Bezana, por idem.
De 550, a don Domingo Alonso, de San Román, por idem.
De 500 pesetas, a don Andrés Villanueva, de Polanco, por vender leche aguada y desnatada.
De 425 pesetas, a doña María Carres, de San Román, por vender leche aguada y desnatada.
De 350 pesetas, a don José Ruiz y don Agustín Ríoz, de Marina de Cudeyo, por vender leche aguada y desnatada.
De 275 pesetas, a don Juan Ruiz, de Bezana, por vender leche aguada y desnatada, y a don Manuel Cobo, de Piélagos, por reincidente en la venta de leche aguada.
De 250 pesetas, a don Agapito Pellón y don Luciano Perjojo, de Medio Cudeyo, por vender leche aguada y desnatada, y a doña Sagrario Herrero, de Bezana, por vender leche desnatada.
De 200 pesetas, a doña Esperanza San Miguel, de Piélagos; a don José Cabrero, de Bezana, y a don Manuel Ruiz, de Marina de Cudeyo, por vender leche desnatada; a doña Cipriana Ballesteros y a doña Juliana Ahedo, de Hazas en Cesto, y a don Manuel Herrán, de Camargo, por vender leche aguada y desnatada.
De 175 pesetas, a don Manuel Cobo, de Piélagos, por vender leche aguada, y a don Fernando Ruiz, de idem, por vender leche desnatada.
De 150 pesetas a la lechería "La Perla", de Santander; a doña Antonia Gainza y don Ramón Barcos, de Camargo, por vender leche aguada y desnatada; a doña Antonia Ruiz y doña Celsa Guisuela, de Bezana; a don Fernando Lavín y don Ernesto Caicedo, de Medio Cudeyo, por vender leche desnatada; a don Angel Piélagos y a don José Cabrero, de Bezana, por vender leche aguada, y a don José Bustillo, de Corvera de Toranzo, por tener la balanza dispuesta para la defraudación.

De todo saldremos de dudas el próximo domingo, si, como es de esperar, en la tarde de hoy no hay bajas y el equipo puede alinearse completo.

El equipo contrario, según leemos en la Prensa de su región, tiene verdadero interés por el resultado de este encuentro. Por eso, los jugadores se han entrenado con entusiasmo desconocido, y a esta capital se desplazarán los mejores elementos que posee, y entre los que se encuentran equipiers sobradamente conocidos de esta afición.

Por todo esto, es de esperar un gran partido, un partido científico y bello, como el que el pasado domingo contemplamos; un partido que compense a la afición de los desengaños sufridos.

LA SOCIEDAD GIMNASTICA A VALLADOLID
Corresponde el domingo jugar en Valladolid al Club Deportivo Español y a la Real Sociedad Gimnástica. La excelente actuación realizada por esta Sociedad en Coya, y que ha reconocido y elogiado unánimemente la Prensa gallega, ha levantado el espíritu deportivo en la vecina ciudad, que alien-

HOTEL - RESTAURANT VIUDA MAROÑO
SERVICIO POR CUBIERTOS
Plato del día: Bacalao a la Vizcaína

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Subdirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral é HIJO
Muelle, números 7 y 8.

SASTRERIA INGLESA
de **EDUARDO LINARES**
Géneros Garantizados Maestro cortador de primer orden
Punto, 4 Teléfono 1-32 **SANTANDER**

Se espera con enorme interés el partido que esta tarde celebrarán atléticos y racin-guistas en San Mamés.

El domingo lucharán en partido eliminatorio del campeonato nacional los campeones de Castilla - León y Cantabria.

EL ENCUENTRO ATHLETIC CLUB- REAL RACING

Pocos encuentros de carácter amistoso han despertado la expectación del que, en la tarde de hoy, se celebrará en el campo de San Mamés, entre el glorioso, siempre glorioso, aun derrotado, Athletic Club, de Bilbao, y el Real Racing, de Santander.

Cuarenta veces contendieron ycaínos y montañeses, la afición deportiva se interesó por el resultado de la lucha. Y es que aquella ve en ellos una noble rivalidad que no se traduce en violencias de juego, pero que sostiene el espíritu de los jugadores y la emoción en el público hasta el final.

En esta región, el encuentro ha producido enorme curiosidad, siendo numerosos los aficionados que hoy se trasladarán, usando de todos los medios de locomoción, a la invicta villa, para contemplar el juego de atléticos y racin-guistas.

Hasta ahora se desconoce la composición del equipo bilbaíno, pues se pretende probar a algunos elementos de la línea delantera. Esta, según un diario de la invicta villa, es "el soldado desconocido". Los demás puestos serán, probablemente ocupados por Vidal; Careaga y Juanín; Arteaga, Carmelo y Castañón.

Según José María Mateos, en la línea de adelante formarán, de derecha a izquierda, Germán, Lafuente, Suárez, Helguera y Acedo. Estos dos últimos solamente jugarán un tiempo, siendo luego sustituidos por Larracochea y Calvar. En resumen, que, oficialmente, nada se ha determinado.

Algo parecido ocurre en casa... pero es solamente con un puesto: con el de interior derecha. Los demás serán los titulares. En concreto nada puede decirse hasta última hora, pero no sería extraño que en el campo de San Mamés viésemos la siguiente alineación:

Raba; Santuste, Naveda; Illera, Prieto, Rufino; Torón, Furty, Oscar, Sierra y Amós.
Suplente, Fernández.

Algo de esto escuchamos ayer por los centros deportivos, pero nada nos fué posible confirmar oficialmente, pues directivos y jugadores se habían encerrado en el más extraño mutismo.

Para salir de dudas, hemos decidido acudir en la tarde de hoy al campo de San Mamés.

Y mañana ofreceremos a nuestros lectores deportivos una amplia información de este encuentro, esperado con avidez y expectación superior a la de los reñidos partidos de campeonato.

EL ENCUENTRO DEL DOMINGO EN LOS CAMPOS DEL SARDINERO

Sabido es que el domingo correspondió a los campeones de Castilla y Cantabria.

Para la afición tiene este partido mucho interés. Ante el Real Unión, de Valladolid, sufrió el Real Racing Club el primer tropiezo del campeonato. En la citada capital castellana empezó la jettatura, que no sabemos si todavía continuará.

El resultado—un empate a cuatro goles—fué enormemente discutido, é incluso se llegó a decir que representaba el valor exacto de los equipos contendientes, no faltando tampoco exaltados partidarios del once castellano que sostuvieron con firmeza la superioridad de su equipo.

De todo saldremos de dudas el próximo domingo, si, como es de esperar, en la tarde de hoy no hay bajas y el equipo puede alinearse completo.

El equipo contrario, según leemos en la Prensa de su región, tiene verdadero interés por el resultado de este encuentro. Por eso, los jugadores se han entrenado con entusiasmo desconocido, y a esta capital se desplazarán los mejores elementos que posee, y entre los que se encuentran equipiers sobradamente conocidos de esta afición.

Por todo esto, es de esperar un gran partido, un partido científico y bello, como el que el pasado domingo contemplamos; un partido que compense a la afición de los desengaños sufridos.

la con entusiasmo a sus jugadores para que sigan poniendo su nombre a la mejor altura posible.
Por eso, la Sociedad Gimnástica saldrá el domingo a jugar con un interés decidido por el triunfo, convencida de que con moral y con entusiasmo se hacen grandes actuaciones, incluso ante los equipos más potentes de España.
Para arbitrar este encuentro ha sido designado el colegiado cántabro don Estanislao Simón.
Deseamos al equipo torrelaveguense y al árbitro montañés que sus actuaciones sean brillantísimas.

EL EQUIPO NACIONAL SUIZO

La Federación Suiza ha designado ya el equipo que habrá de contender con el nacional español el 17 de abril. Dicho equipo, que saldrá de Basilea el día 14, está integrado por los jugadores siguientes:
Goalkeeper: Pasch y Scheherve; defensas: Ramseyer, Deweck, Widmer; medios: Amiel, Mouenschwander, Lavaliuz, Rozzonic; delanteros: BARRIERE, Bailly, Jaeggi, Fschirren, Weiler.

LA INFORMACION DEL PARTIDO ATHLETIC-RACING

Ante la enorme curiosidad que ha despertado el encuentro que se celebrará esta tarde, en el campo de San Mamés, EL CANTABRICO desplazará hoy a la invicta villa a su cronista depor-

tivo "Sollerius" y a su repórter gráfico, "Samot".
Por lo tanto, mañana ofreceremos a la afición deportiva montañesa una amplia é interesante información de este encuentro, esperado con avidez y expectación superior a la de los reñidos partidos de campeonato.

DEBE HABLARSE CON LA MAYOR CLARIDAD

Con el asombro que es de suponer, ha llegado a nuestras manos una nota oficiosa del Real Sporting Club, de Gijón, que dice lo siguiente:
"La Dirección de este Club se ve en el caso de advertir, para que sirva de gobierno a sus asociados y a las personas que muestran interés por el fútbol, que está comprobado el rumor de que se emplean procedimientos inadecuados para obtener los primeros puestos en las eliminaciones del campeonato de España, de tal modo, que podría ocurrir que Clubs cuyos equipos tienen actualmente una forma excelente y practican el fútbol de alta calidad, quedasen eliminados por consecuencia de los procedimientos aludidos.

Los directores del Sporting pondrán cuantos medios estén a su alcance para lograr que nuestros jugadores lleven al Club al elevado puesto que hoy merece en el fútbol nacional; pero senata ante la opinión aquellos procedimientos indebidos, en el lógico temor de que puedan resultar más eficaces que las defensas que se les opongan.
Lo que se ha demostrado en esta ocasión, confirma de modo indiscutible cuánta razón tenían los que en anteriores campeonatos afirmaban que el Sporting merecía mejores puestos de los que ocupó, y a los cuales no res permitieron llegar los repetidamente aludidos procedimientos. Los espíritus generosos, ó modestos en demasía, que en tales ocasiones pensaron que fué sobrepasado el Sporting, por méritos deportivos, verán ahora el error en que estaban.

La marcha triunfadora que en el momento actual lleva el equipo del Sporting, ofrece oportunidad para la advertencia que significa la presente nota oficial.
No comprendemos la intención de esta nota oficiosa, aunque la suponemos. Es, sin embargo, muy lamentable que no sea más diáfana. Las nebulosidades en estas cuestiones deportivas son extremadamente perjudiciales, por cuanto que, en ocasiones, suele herir a los más inocentes. El Real Sporting Club ha debido expresarse con más energía ó haberse callado. ¡Sería tan interesante saber la verdad!

Pero fijémonos con atención en este sensacional comentario que leemos en el "Faro de Vigo", del que es cronista deportivo "Handicap":
"Como los equipos vigueses, aparte de los catalanes Barcelona y Europa, y Athletic, de Bilbao, fueron siempre los que cerraron el paso en el campeonato de España al bravo campeón astur, así como creemos que el Celta debe pedir una explicación al Sporting, por considerarse directamente aludido al hablar de temporadas anteriores, nosotros, por nuestra parte, consignamos nuestra más energética protesta por la que puede tomarse como una censura a nuestra deportividad, pidiendo, además, al Sporting que hable claro, más claro. Que se nos diga qué ocurre en la eliminación del grupo Galicia-Cantabria-Asturias-Castilla."

Nosotros pedimos, con todo interés, al Real Sporting que se exprese con más claridad. De tirar de la manta, hacerlo hasta que todo quede al descubierto.
¡Aunque nos horricemos!

Várices, Úlcera Barros, Eczemas, Herpes, Psoriasis

Reumatismos Gota, Dolores

La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre el cortejo de enfermedades de la piel. Sarpullidos, barros, psoriasis, eritema, siccosis, eczemas, impétigos, prurigos, son debidos a la sangre viciada. Por ello sobrevienen las várices, febril, úlceras varicosas, gota, reumatismo, neuralgias, vértigos, lumbago, cistitis, mal de piedra, nefritis, arterio-esclerosis y también las enfermedades de la mujer, edad crítica, reglas dolorosas, formaciones difíciles, pérdidas blancas, metritis, tumores y fibromas. Para vencer las enfermedades que le molestan y reconquistar su salud, debe Vd. desmenuzarse su sangre de los venenos que arrastra. El Depurativo Richelet le hará a Vd. una sangre nueva, pura, fluida, que lleve a todos los órganos los principios vivificantes. Su acción poderosa sobre la masa sanguínea explica sus curas maravillosas. Enfermos condenados han sido arrancados de la muerte por el Depurativo Richelet.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (France).

CAMPOS DE SPORT
PRÓXIMO DOMINGO
REAL UNION DEPORTIVA (Castilla)
REAL RACING CLUB (Cantabria)
CAMPEONATO DE ESPAÑA

LA QUINTA JORNADA DEL CAMPEONATO NACIONAL

Conforme al calendario oficial, he aquí los partidos que han de jugarse el próximo domingo, correspondientes a las eliminatorias de grupo:
CAMPEONES

Primer grupo.—Real Murcia contra Barcelona.
Segundo grupo.—G. D. Extremeto contra Real Madrid.
Tercer grupo.—Iberia contra Real Sociedad.
Cuarto grupo.—C. D. Coruña contra Real Sporting, y Real Racing, de Santander, contra Real Unión, de Valladolid.

SUBCAMPEONES

Primer grupo.—C. D. Europa contra Cartagena F. C.
Segundo grupo.—Athletic Club contra Club Patria.
Tercer grupo.—Real Unión contra Real Zaragoza.
Cuarto grupo.—Fortuna, de Gijón, contra Celta, y Español contra Gimnástica, de Torrelavega.

Todos los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer término.

SUBASTA DE CARRETERA

En la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Villaseca se celebrará el día 6 de abril, a las once de la mañana, la subasta para la ejecución de la carretera de Villaseca a Riosapero, cuyo presupuesto de contrato es de 22.839,24 pesetas.
El presupuesto y pliego de condiciones se halla en las oficinas de Vías y Obras, de la Diputación provincial. Villaseca de Villaseca, 25 de marzo de 1927.—La Junta vecinal.

"C. R."

Donativos para la construcción de una lápida homenaje a don Vicente Quintana.

Suma anterior, 3.063,30 pesetas.
Don Manuel Capa, 25 pesetas; don Joaquín Cortiguera, 50; don Federico Venero, 50; don Agustín Camblón, 25; don Manuel Herrera García, 25; don Manuel Fernández Baldoz, 20; don Manuel Fernández Rañada, 10; don Julián Fernández Dosal, 10.
Total, 3.233,30 pesetas.

BANCO DE TORRELAUEGA

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 27 de los Estatutos, y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas de este Banco para la junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, a fin de someter a su examen a aprobación la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1926, y nombrar los señores consejeros que han de sustituir a los que por turno reglamentario les ha correspondido cesar.
En virtud de lo estatutariamente establecido, para concurrir a dicha junta deberán los señores accionistas obtener papeleta de asistencia, que se les expedirá por la Secretaría hasta tres días antes del señalado para la celebración de aquella.
Torrelavega, 7 de marzo de 1927.—El presidente del Consejo de Administración, José Arce López.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant
SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Para **Anemia**
Debilidad general
Tuberculosis
Desnutrición
Raqitismo
Convalecencias

tómese
CARNE LÍQUIDA
del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Montevideo

Tónico Nutritivo
poderoso...Reconstituyente de fama Universal, recomendado por todos los Médicos del mundo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD

Cada frasco representa el alimento de tres kilos de carne.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', 'CÉDULAS', and 'ACCIONES' with various market data points.

DE BILBAO

Table with columns for 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for the Bilbao market.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Interior (partida)', 'Acciones Norte', and 'Obligaciones Norte' for the Barcelona market.

Pan de GLUTEN para DIABETICOS

VIENA CAPELLANES.—MADRID. Fábrica: Martín de los Heros, 33 y 35.

Cotización local.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES' for local market data.

MARITIMAS

ALMOTACENIA. Cotización del pescado vendido en la misma: Merluza: de primera, 58 kilos, de 5,60 a 5,40 pesetas...

PASTILLAS VICHY-ETAT. A base de Sal Vichy-Etat. curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago...

AUDIENCIA

CAUSA POR ROBO. En la sección única de esta Audiencia compareció ayer el reincidente Fermín Evangelista González...

SENTENCIA

En la causa seguida a Manuel Cobo Fernández, por el delito de injurias, se ha dictado sentencia...

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Carmen", de Gijón, con carbón. "José", de Burdeos, en lastre. "Marqués del Turia", de Gijón, con carga general...

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Sur bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes acubascados."

"Vapores Costeros", S. A. BILBAO

SERVICIO DE CABOTAJE. Hoy, viernes, 23, el vapor PRUDENCIA, para Avilés, Ribadeo, Vegadeo y Pozo...

Leyendo la Prensa extranjera.

Las mujeres y los reptiles. París.—Louis Forest, en uno de sus admirables "Propos d'un parisien", dice que ha admirado en la vitrina de un gran almacén un abrigo...

Desvalorización antes del matrimonio.

París.—Hace una semana que el decano de una Compañía de cambio de París presentaba una denuncia contra uno de sus empleados...

ROB

BOYVEAU - LAFFECTEUR. Célèbre Dépuratif Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL...

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA. — Cinematógrafo. De seis y media a diez: última exhibición de la película "Fausto".

GRAN CINEMA. — Hoy, viernes, a las seis y cuarto, hasta las diez: "En el gale del niño", cómica, en dos partes...

Rin Tin Tin. — Mañana, sábado: Rod La Rocque y Elmon Fair, en la interesantísima comedia titulada "Las novias de un soltero".

GINEMA BONIFAZ. — De seis y media a diez: La grandiosa película titulada "La heredad maldita", por John Gilbert.

GARAJE AGENCIA ASTUR. CALLE DE CASTILLA, ESQUINA A RODRIGUEZ. TALLER DE REPARACION DE AUTOMOVILES Y MAQUINARIA EN GENERAL.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca EL DROMEDARIO. ANTONIO FERNANDEZ & COMP.

Para quedar satisfechos montados Neumáticos Dunlop. DUNLOP. MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

EL MEDICO DICE PIPERAZINA MIDY UNICA CONTRA EL ACIDO URICO. La más rica en principio activo, siempre emulada, jamás aguada.

NICOLAS VILLARIAS. Almacén de vinos: Gran stock de vermouth MARTINI & ROSSI. Se sirve solamente en los mismos envases precintados...

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. Importadores de azúcares, cacao, café, canelas. SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE.

ESPERANZA GÓMEZ. Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º. AVISO AL PUBLICO. Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico. PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias.

COMPañIA DEL PACIFICO :- LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA: 1927.—10 ABRIL, vapor ORDUÑA; 24 ABRIL, OROPESA; 8 MAYO, ORBITA.

